

Suscripción
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital 5 » »
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año 30 » »
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. A los suscritores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, JUEVES 25 DE ABRIL DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.341

LA EVIDENCIA

Recuerda el lector lo que venimos diciendo desde el principio de esas algaradas antirreligiosas que con la máscara de anticlericales se vienen verificando por una minoría turbulenta, que si algo significa es la perturbación latente en este país tan necesitado de tranquilidad y de paz duradera?

Pues si alguna prueba faltaba, nos la han dado y cumplida los asistentes al *meeting* celebrado el último domingo en Madrid y no con tanto colorido los que constituyeron el del teatro de la Granvía de Barcelona. En este hubo ataques a la religión y deseos librepensadores, si bien hemos de registrar una nota discordante, la del señor Sol y Ortega, que consignamos con mucho gusto, porque al declarar que él apoyaría toda tendencia liberal que fuera contra la reacción, se limitaba a eso sin dar un paso más, como protestando de las sandeces que como tendencia timorata asoma la cabeza a través de insinuaciones muy transparentes de una irreligiosidad punible y antidemocrática.

Peró en donde esos anticlericales han arrojado la careta y se han presentado tales y como son, ha sido en Madrid. Allí el deshoque ha sido completo; allí se ha dicho que la religión es un obstáculo al progreso de la humanidad, que todo clero es una nota enemiga para la prosperidad de los pueblos, que hay que combatir la idea errónea de Dios, que es antitética a toda libertad y a toda democracia y no sabemos cuantas barbaridades más de ese jaéz, evidencia innegable de lo que buscan y persiguen aunque inútilmente, esos desgraciados que no quieren persuadirse de su pequeñez como hombres y de sus aberraciones como políticos. Si los disparates y locuras que allí se dijeron fueron ó no de extraordinaria magnitud, dígalos el hecho de que un periódico tan anticlerical y tan atrevido en el lenguaje que emplea como *El País*, protesta de

tanta necedad y dice que deben respetarse las creencias ajenas como se quiere que se respeten las propias. Esto indica claramente lo que fué aquella manifestación de exabruptos en la que parece mentira! figuraban hombres de la talla de Salmerón y Morayta.

No es pues el anticlericalismo lo que mueve la lengua de los protestantes; se tira a mucho más alto, y aunque el refrán dice que «voces de asnos no llegan al cielo», sabemos que esas desfachateces perturban a la sociedad, soliviantan los ánimos y pueden servir de pretexto para revueltas intestinas que acaben con el poco prestigio que, después de tantos quebrantos, le resta a esta nación digna de otro proceder de parte de esos que gritan como energúmenos y que se titulan los mejores de sus hijos.

¿Porqué consiente el Gobierno esas reuniones y esas manifestaciones? dicen las gentes, y esa misma pregunta hacemos nosotros, aún conquistándonos los dictérios de los que siguen los cencerros para apoderarse de las reses. Hemos dicho que lo que es contrario a las leyes, no debe tolerarse y menos permitirse, y lo repetimos. Si en los manicomios hay locos rematados a quienes hay que poner la camisa de fuerza, los que gritan contra Dios, maltratan al Sumo Pontífice y no respetan cuanto se opone a sus locos designios, son locos rematados a quienes hay también que sentar en la silla de fuerza para que allí se rindan y la inanición del cansancio les haga comprender que están desviados del camino de la razón, extraviados del terreno de la libertad y muy lejos de esa democracia, que si todos sus amadores se portaran así, de seguro que desaparecería de la faz del pensamiento.

Probado queda á donde van y lo que quieren esos pocos vociferadores y oradores más ávidos de populachería que convencidos, y como queda probado, es inútil que insistamos ni que manifestemos lo enemigos que somos de unos procedimientos tan disconformes con la razón natural, con la ley y con la conciencia pública.

DE TODAS PARTES

Hoy las ciencias adelantan...

Acaba de hacerse en Viena con el mejor éxito experiencias de una combinación telefónica-fonográfica á que su inventor ha dado el nombre de *telefonógrafo*.

Por medio de un micrófono muy sencillo se pone en comunicación el teléfono con un fonógrafo.

Cuando suena el timbre eléctrico y en el lugar en que avisa no hay nadie que pueda contestar, el *telefonógrafo* responde: «No hay nadie en casa» y enseguida registra el recado que quiera darse.

Se asegura también que un joven electricista ha descubierto un telégrafo que escribe automáticamente.

REVISTA PARISIENSE

Ministro universal.—Los que van y vienen.—*Paris se nutre.*—Oliendo donde guisan.—Los laureles... en el guisado.—*Peces de colores.*—Un artículo de primera necesidad.—*Subida de diamantes.*—*Homiuguero.*

Ahora que los parisienses adinerados regresan de pasar la invernada en Niza, Montecarlo y otros sitios donde los han hecho entrar en calor, es cuando el Gobierno en pleno está fuera de París ó se apresura a marcharse hasta que las Cámaras se reunan de nuevo. De la emigración ministerial solo se excluye el ministro de Instrucción pública que se encarga de las riendas gubernamentales de todos sus compañeros, puesto que Waldeck-Roseau está en Antiles, Delcasse en Tarbes, Millerand en Niza, Baudin en Cannes, Caillaux en Sarthe, Decrois en Naucy, y así sucesivamente, quedando Mr. Leygues de presidente del Consejo y ministro universal.

Los que llegan se encuentran con dos novedades que llaman la atención de todo curioso parisiense: Es una de ellas la total demolición de la puerta monumental que daba acceso á la Exposición pasada, y

con cuyo derribo se quedan ¡ay! sin albergue siete familias... de pájaros que habían hecho sus nidos sobre el arco (¡Jeffroyable catastrophe!) La otra son los gorros ó casquetes de nueva invención que han estrenado los guardias de la paz y á los que el público de buen humor llama *bonetes* por su forma, poco apropiada por cierto para hombres serios que tienen que «sostener el orden».

Peró los que se van no saben lo que pierden. París se ha propuesto nutrir á sus habitantes, por ser este de la nutrición de lo más práctico que se ha inventado para hacer agradable la vida, y abre en la terraza Rivoli, en el jardín de las Tullerías, la décima octava exposición culinaria y de alimentación.

Los más renombrados jefes de cocina, cubiertos con su gorro blanco, mucho más simpático que el nuevo de los guardias de la paz, y cucharón en ristre, se proponen conquistar reñidamente el primer puesto de catasalsas, mientras el público desfila «oliendo donde se guisa» y probando los productos expuestos, que se dan á prueba, con ó sin extipendio, pues si hay la jicara de soconusco gratuito, donde esperan turno centenares de gañueros, la olorosa chuleta no se prodiga sin estipendio.

Un diario de gran renombre, pareciéndole poco esa exposición, pretende eclipsar las glorias de Brillat-Savarin con un público concurso de recetas culinarias nuevas ó que por lo menos aporten novedad en «la mano de obra.» Un severo tribunal juzgará las obras de arte... culinario con tanto secreto como rigor, y propondrá para grandes premios á los que juzgue mejores. Las recetas pueden ir indistintamente en prosa ó verso, por lo cual se invita á los vates que hayan sido cocineros antes que rimadores, y sepan aprovechar sus laureles en los guisados. Pero nada de recetas copiadas de libros de cocina, por que el jurado las destruirá.

Ni en la exposición culinaria ni en este concurso pueden entrar los peces de colo-

EL SILVELISMO EN SU CASA.

Ló que ha hecho Silvela con sus amigos de Barcelona no tiene nombre, y toda la prensa condena á Silvela por inútil é inepto para cuanto se refiere á su prestigio como jefe de eso que pomposamente se llama partido de unión conservadora.

La Patria, ocupándose de lo mismo, escribe y dice muy acertadamente, que si el señor Silvela no hubiese demostrado hasta lá saciedad sus nulas condiciones para jefe de un partido durante la época de su Gobierno, demostraríalo solo con evidenciar la forma en que eleva los asuntos domésticos del partido.

Todos nuestros hombres políticos, añade, distingúense por una cualidad característica; la amistad para con los suyos.

Por demostrar públicamente su afecto á ciertos hombres en determinados momentos, Romero Robledo afrontó gustoso tremendas responsabilidades morales, y aún á veces consintió que el desprestigio empañase su nombre y diera al traste con su reputación.

De Gamazo ya se sabe hasta qué punto defiende y mantiene los derechos de los que en Valladolid siguen sus inspiraciones y apoyan su política.

La conducta de Sagasta con sus afines, con cuantos forman en las filas del partido liberal, conocida es de todos, y no hay quien ignore como el jefe actual del Gobierno protege á los suyos, repartiendo entre ellos las prebendas y los beneficios de que puede disponer, tan pronto como es encargado de formar gabinete, y aun á veces en la misma oposición.

Sin necesidad de apurar la lista, puede afirmarse que los políticos españoles no cuentan entre sus defectos el de la falta de compañerismo, ni el de la ingratitud.

Claro es que esta circunstancia no siempre puede abonarse en la cuenta de merecimientos; pero hay que confesar que ello, es decir, el hecho que la determina, es muy humano, y difícil ó acaso imposible seria para cualquier hombre público el sustraerse al influjo de aquella costumbre.

Tan solo el señor Silvela ha roto con la tradición, probablemente con el objeto de demostrar que ni aun las cuestiones domésticas de su partido (*sic*) sabe resolverlas, sin provocar disgustos, y sin faltar á los más rudimentarios deberes del compañerismo y á las obligaciones ineludibles de la gratitud.

La conducta de Silvela con sus amigos del Círculo de la Unión Conservadora da la medida de la ineptitud y de la incapacidad del presidente *pour rire* del último gobierno que hemos padecido.

Quien no acierta á resolver con éxito los asuntos particularísimos de un partido, ciertamente no muy numeroso, por fuerza ha de caminar de tropiezo en tropiezo, cuando deba afrontar los problemas intrincados, á que da lugar la gestión gubernativa.

El saber popular lo dice con su sintética concisión. Mal ha de gobernar la ajena, quien no sabe gobernar su casa.

Congreso de profesores y peritos mercantiles

En la segunda quincena del próximo mes de mayo se celebrará en la corte el segundo Congreso Nacional de profesores y peritos mercantiles.

La asamblea deliberará y propondrá soluciones acerca de los siguientes temas:

Plan de enseñanza mercantil que responda á las necesidades del comercio moderno y á las relaciones del Estado con el comercio.

Necesidad de que los profesores y peritos mercantiles intervengan en las relaciones de la administración con el comercio y en el desarrollo y organización de aquella.

Forma más práctica de llegar al establecimiento de la jurisdicción mercantil y de regular la vida jurídica del comercio.

Medios eficaces para el inmediato planteamiento de la contabilidad por partida doble en las oficinas públicas y en los escritorios de los comerciantes grandes y pequeños.

Medios prácticos de conseguir el abaratamiento y perfección de los productos de la industria nacional.

Y medias que deben adoptarse para favorecer el desarrollo de la exportación española.

REVISTA CIENTÍFICA

La moda y el color en la indumentaria.— El negro.—Facultades maravillosas.—Una experiencia sencilla.—Porqué científico.—Receta curiosa.—¡Enorme disparate!.—Ejemplo.—Dos guerras científicas.—Lo mejor.—Otros colores.—A las señoras.

Mucho se ha hablado de modas y de los colores de los trajes en relación con aque-

llas, pero nada se ha publicado hasta hoy tan curioso como un artículo que inserta una revista alemana, en el cual un hombre de gran saber, el señor Baygratch, hace atinadísimas observaciones acerca de estos curiosos detalles de indumentaria.

Concretando el ligero extracto que de aquel trabajo hemos de hacer, á la parte destinada á estudiar la influencia del color de los trajes en las personas, diremos que el sabio alemán, opina que en general el color mas apropiado y conveniente para los vestidos es el negro. Así, ni más ni menos.

Hemos dicho «color» porque así lo denomina el eminente articulista, pero ya saben nuestros lectores perfectamente que lo negro no es en realidad color, sino que es, por el contrario, la carencia de él, la falta de substancia colorante. Claro es que en la industria á veces el negro no es lo absoluto que puede serlo en lo humano, sino que se mezcla con algunos colores; pero para la ciencia lo negro es lo no coloreado, como lo blanco es la suma ó resultado de la superposición de los siete colores fundamentales del iris.

Lo negro tiene la facultad de absorber el calor y la luz del mismo modo, pero al contrario que el blanco, reflejando los rayos luminosos despiden y devuelve aquéllos sin absorber ningún color. Esta afirmación, hace tiempo sabida por todos y puesta desde muy antiguo en práctica entre los labradores, quienes para evitar los descensos de temperatura y las heladas en sus sembrados recubren con carbón machacado algunas plantaciones, se prueba experimentalmente sin más que colocar un termómetro perfeccionado debajo de un paño blanco y después negro, dejar en tal estado el aparato cierto tiempo que sea el mismo para ambos casos, y siempre que la operación se haga en las necesarias condiciones y con escrupulosidad y un buen aparato termométrico, se observará lo exacto de cuanto queda enunciado.

Pues bien, por estas razones, entiende el médico alemán que los trajes negros son los que, aún siendo de cierta delgadez, más calor pueden comunicar al cuerpo humano y sobre todo los que mejor pueden hacerse lo retener, manteniéndolo en una temperatura uniforme, y evitándole de este modo los bruscos cambios que ocasionan las corrientes de aire, los rápidos traslados de un local cerrado al ambiente del aire libre, etcetera. En no pocas ocasiones, dice Baygratch, pueden evitarse pulmonías y enfria-

res, porque Mr. Selves, prefecto del Sena, hace declarar en huelga los pescadores implantando la veda desde el 22 de abril al 16 de junio, prohibiendo vender ningún pez de río, excepto truchas y salmones.

Ahora que los mineros se quieren imponer en el congreso nacional de Lens, preparándose para cuando en las Cámaras se discuta la ley sobre las condiciones de trabajo y las causas legales de las huelgas, y piden para resistencia una millonada que el Gobierno no está dispuesto á conceder, una noticia que entristece á todas las damas y que se refiere á minas, acaba de llegar á París. El precio de los brillantes se elevará muy pronto en un 30 por 100. La causa no la explica este funesto heraldo que viene á entristecer á nuestras aristócratas, nuestras actrices y nuestras cocottes con esa enorme subida de un artículo de «primera necesidad». Se supone que es por faltar en el comercio los que producían las grandes minas del Sur de Africa, con motivo de la guerra, pero lo cierto es que el pánico ha empezado en Amberes y Amsterdam, donde reside la flor de la industria de la talla del diamante, y ha llegado á París, centro del mercado, como una exhalación. Las damas parisienses están desoladas.

¿Qué van á lucir en sus orejitas diminutas, en sus senos palpitantes y en sus manos pecadoras, que desde el índice al meñique se mostraban acorazadas de las fascinadoras piedras? Hubo un tiempo en que se les engañaba fácilmente con diamantes de boro y á la única casa que los expendía se le obligó á poner en los estuches y en las muestras la sustancia que vendía. Ahora no se las engaña con esas cosas, que ya tienen por objetos de bisutería. Las muchachas de París adelantan mucho, porque marchan con el movimiento de la población.

Y este movimiento no puede ser mayor, pues según una estadística del ferrocarril metropolitano, cada día circula más la gente, hasta el punto que el primer día de Pascua se registraron 182.216 viajeros, doble que el día de más afluencia de la exposición; y desde 1.º de enero á último de marzo, se transportó á 11.315.799 personas. Que supone un hormiguero de ida y vuelta.

Aramis.

Paris 22 abril de 1901.

mientos graves, sin más precaución que la de llevar exterior ropa de color negro, u obscuro.

Es natural que no quiere esto decir, que el traje negro exima de llevar al interior el abrigo que la estación exija, pero completa siempre en verano é invierno la acción protectora de aquellos.

En la época del calor, las gentes, sin darse cuenta de la razón científica en que se apoyan, y que es la dicha anteriormente, vistense con trajes de telas finas y muy claras ó blancas para encontrar frescura. Esto de los trajes blancos del todo le parece al indicado sabio un disparate tan sumamente peligroso como el de tomar un helado cuando la persona se encuentra sudorosa y fatigada.

Lo blanco, devolviendò toda la luz y el calor (una y otro son un fenómeno mismo y para la ciencia toda luz lleva calor en si) y reflejando en el acto los rayos solares, hace que el cuerpo quede siempre expuesto casi á la misma temperatura del medio ambiente en que se halla. Es decir, que para volvernos de un ejemplo, diremos que el que vistiera de blanco y saliera así de una habitación caliente, ó de un teatro á la calle, el descenso de temperatura, al poner el pié en esta última, que experimentara sería igual al que si saliera poco menos que desnuda, y si el cambio no era instantáneo obedecía, únicamente á que la temperatura del cuerpo humano (la normal es 37), no la del vestido, ni la que este produce, iba descendiendo paulatinamente, cumpliendo así las leyes físicas y generales del calor.

Tal es la teoría, algo exagerada quizás, de que hoy ya son partidarios muchos médicos alemanes y no pocas eminencias de Europa, las cuales despues de haber hecho el pasado año la guerra á los helados, aparecen este dispuestos á emprender ruda campaña contra los trajes claros de primavera.

Ya que no el negro, aseguran que el gris término medio entre el blanco y el negro sería el color indicado para los vestidos, siguiendo á este en ventajas para el ser humano los colores azulados oscuros y el morado.

El amarillo y el verde son despues del blanco los más peligrosos, y á ellos siguen los llamados «medios colores», compuestos todos, tales como el rosa, azul celeste, etc.

El rojo ocupa en la escala de los peligros el lugar siguiente al gris, y si es el rojo fuerte, casi es mejor que aquel color intermedio.

Apesar de todos estos consejos, lo más probable, casi seguro, es que las señoras, y sobre todo las señoritas jóvenes, continúan luciendo esta primavera, como todos los años, los trajes claros y los blancos, y los olgados como la higiénica túnica griega, sino oprimidos y espetados como un sandale.

En obsequio de Baygratch, y sobre todo de nuestras amables lectoras, les suplicamos que prefieran el rojo. O á lo menos que de noche se cubran al salir del teatro la tertulia con buenos abrigos.

Negros, por supuesto, y á ser posible...
Negros.

Dr. Traveller.

Noticias

El veterinario municipal don José Giménez nos participa que en vista de las muchas reses vacunas que diariamente desechan ser desechadas en este matadero por estar afectadas de «glosopeda» y en la creencia de que la mayoría de las sacrificadas por no presentar ningún síntoma evidente de dicha enfermedad exista ésta en estado de incubación, en bien de la sanidad pública se ha adoptado suspender inmediatamente desde el día de ayer la matanza de ganado vacuno.

La leche procedente de las vacas glosopedas de esta capital, es recogida é inyectada dos veces al día por los dependientes del municipio, efectuándose diariamente de inspección en las vaquerías.

No obstante de las plausibles disposiciones tomadas, aconsejamos al público el que no beba leche sin antes hervirla, pues de

esta opinión son los médicos, veterinarios y demás personas competentes.

—Durante los meses de mayo, junio y julio deben celebrarse en esta Audiencia provincial los siguientes juicios orales:

En el mes de mayo, las causas procedentes del Juzgado de Figueras, contra Rafael Moradell Heras, por abusos deshonestos; Jacinto Margall Buxeda, por robo; Juan Pappell y otros cuatro, por falsedad; Victorino Vila y otros nueve, por malversación.

En el de junio, las causas incoadas en el de Puigcerdá, contra Juan Castella Peraarnau, por robo; Juan Riera Barber y otros dos, por falsedad, y José Martí Peretó, por robo.

La instruída por el Juzgado de Olot, contra Emilio Suñer Gusiñer, por parricidio.

Las incoadas por este Juzgado de instrucción, contra Martirián Monserrat Pujol, por malversación; Ramón Cursi Massanas, por abusos deshonestos; Maria Castedvall Mascort, por infanticidio; Jaime Casadevall y otro, por robo; Salvador Vila Paretas y otros diez, por malversación; Juan Rispau Vilalta, por asesinato, y Juan Masot y otros dos, por parricidio y asesinato frustrado.

En el mes de julio, las causas procedentes del Juzgado de La Bisbal, contra Francisco Subirana Castany, por robo; Manuel Pruneda Gorgoll, contra ejercicios de derechos individuales; Pedro Fontá Sala, por violación, y Sebastián Font y otros cuatro, por robo.

—Continúan con actividad las obras del edificio que se levanta ad hoc en la calle-carretera de Barcelona, destinado á la Sucursal del Banco de España.

—El general Weyler, además de girar visitas de inspección á los cantones, á las fabricas de cañones, de armas y demás establecimientos militares, tiene el propósito de visitar la importante plaza de Ceuta, con objeto de estudiar sobre el terreno si allí puede establecerse una escuela central de tiro para la artillería de costa, medida que considera de grande importancia y de utilidad práctica para nuestro Ejército.

—Ha sido destinado á la octava división de esta provincia el teniente coronel de Estado Mayor don Luis Fontana y Esteve.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa sobre asesinato, contra Modesto Curtó Lleixá.

Abogado defensor, don Aniceto Ibrán; procurador, don Cándido Casellas.

—Don Antonio Comyn, candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés se encuentra en París, de donde regresará muy en breve á esta ciudad.

—El director de la orquesta «Los Montgrins», de Torroella de Montgri, don Pedro Rigau, nos participa ha contratado el compositor y maestro de fiscorno don José Pi, y ha admitido á los solistas do cornetín y violín don Pedro Ferrer y don Joaquín Vallespi, habiendo enriquecido su nutrido repertorio.

—Se han remitido á la presidencia del Consejo de ministros la competencia entablada por el Gobierno civil de esta provincia á esta Audiencia provincial para que deje de conocer en la causa que se sigue á don José Busquets y don Francisco Garriga, exdepositario y exalcalde respectivamente del pueblo de Celrá, por el supuesto delito de retención indebida y de documentos y otros particulares, y la de la que sigue á don Pedro Cerviá exdepositario de dicho pueblo é igual suposición de delito.

—Se encuentra enferma de gravedad en Barcelona, la distinguida esposa del coronel de esta Zona de reclutamiento don Antonio Duelo Betancourt, cuyo alivio deseamos.

—Ha contraído matrimonio en Bilbao una respetable señora, vinda de seis esposos, á pesar de que solo tiene cincuenta y seis años, con un joven de veintidos.

Bien dice un colega, que todo lo puede el amor.

—Ayer apareció el sol despues de tres días de constante lluvia.

—Nuestro amigo el empleado en la Intervención de Hacienda de esta provincia don Ricardo Prats, tiene enferma de mu-

cha gravedad á su esposa, cuyo restablecimiento deseamos.

—Ayer llegó á esta ciudad nuestro respetable y querido amigo el Excmo. señor conde de Serra y Sant-Isclé.

—Hoy se estrenará en nuestro coliseo, el bonito diálogo de Arques «Noche de novios» y la preciosa comedia de los hermanos Quintero «La vida íntima».

—En el Museo naval de Madrid han sido convenientemente colocadas una espada que perteneció al alférez de navío don Manuel Díaz Martínez, ayudante de Gravina á bordo del navío «Trinidad» en la batalla de Trafalgar, y la medalla de Bailén otorgada al mismo distinguido marino.

Este donativo lo ha hecho doña Isabel Galcer in viuda de Díaz del Moral, á la que se le han dado las gracias.

—El oficial cuarto de este Gobierno de provincia don Evaristo Abrales Valeiras ha sido trasladado al de Baleares.

Lo sentimos.
—Se han puesto á la regia sanción los decretos relativos á las elecciones y apertura de las Cortes.

En ellos se fijan las siguientes fechas:
El 12 de mayo se verificará la elección de interventores; el 19 las elecciones de diputados; el 23 el escrutinio y proclamaciones, el 26 la elección de compromisarios para senadores; el 2 de junio la elección de senadores y el 11 la reunión de las nuevas Cortes.

—Ha sido nombrado oficial quinto de este Gobierno civil en completo de interino, don Carlos Polledo, cesante de superior empleo.

—Don Pedro Hernandez Orrios, antiguo oficial quinto del Gobierno civil de esta provincia ha sido ascendido á oficial cuarto, continuando prestando sus servicios en el mismo.

Felicitemos á dicho señor por su ascenso.

—Mañana se celebrará en la ex-colegiata iglesia de San Félix un oficio y misa de aniversario para el eterno descanso de la señorita doña Catalina Vicens y Flores.

Q. E. P. D.

—Concurridísima vióse la velada celebrada antes de anoche en el «Centro Moral» y organizada por el «Centre Catalanista de Gerona y sa comarca» en honor del patrón de Cataluña San Jorge, y á la cual asistió el reverendo canónigo de Vich doctor Collell, quien dirigió la palabra á la concurrencia siendo muy aplaudido así como cuantos tomaron parte en dicha fiesta.

Al final se cantaron «Los Segadors.»

—A las siete menos cuarto de la tarde de anteayer se reunió la Diputación provincial bajo la presidencia del diputado de más edad don Ramon Gaudier y con asistencia de los diputados señores Cusi, Prat, Bonmatí, Noguera, Cabañes, Negre, Corominas, Batlle, Palau, Puig, Brandía, Begudá, Aymerich y Bassols.

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior se procedió á la lectura de los dictámenes de la comisión auxiliar de actas firmada por los señores Sabater, Carbó y Batlle sobre las de los diputados electos; se aprobaron sin salvedad alguna las de los señores Cabañes y Carreras; también fué aprobada la del señor Palau, á pesar de las protestas que sobre la legalidad de la elección había formulado el diputado electo señor Cusi.

Suspendióse la sesión algunos minutos para dar lugar á la presentación del dictamen de la comisión permanente de actas formada por los señores Palau, Cabañes, en ausencia del señor Carreras; al reanudarse, dióse lectura á dicho dictamen en el que se clasificaban de válidas todas las actas presentadas excepto la de don Juan Massanet, diputado electo por el distrito de La Bisbal, que fué declarada grave y fué aprobado; á continuación se leyeron también los dictámenes de dicha comisión proponiendo la aprobación de las actas de los señores Corominas, Prat y Carbó diputados electos por el distrito de Santa Coloma, de los señores Gaudier, Batlle y Cusi, por el de Figueras á pesar de las protestas formuladas por el señor Cusi, de los señores Sabater, Aymerich por el de La Bisbal, y la no aprobación del señor Branget Massanet,

de La Bisbal, declarándola grave, acordándose que dichos dictámenes quedaran veinticuatro horas sobre la mesa.

UN BUEN CONSEJO

Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tómese el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*. Pídase siempre *Elisir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

CREME SIMON
POUDRE
SAVON

maravillosos para suavizar y blanquear el cutis

Pianos

de ocasión en buen estado, se venden. Razón, Cort-Real, 16, 1.º. 7-10



ALMUERZO

Huavos dorados.—Pajeles á la marinera.
—Lengua de vaca estofada.—Postres.

COMIDA

Sopa juliana.—Anguila en rosca.—Pica-tostes con jamon.—Setas al natural.—Postres.

Huevos dorados.—En una cacerola con el fondo bien untado de manteca, se colocan los huevos; sazónndolos con sal, pimienta y unas cucharadas de leche; se frien á fuego lento, dorándolas por encima con la paleta.

Setas al natural.—Perfectamente limpias con un paño, se empapan en aceite y se abrasan sobre la placa, sirviéndolas en un plato de «gratin» en que haya aceite hervido, muy caliente, y ajos con perejil picados, como si fueran mostacillas.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Distracciones

Un bohemio debía 20 duros á uno de sus amigos, el cual, no pudiendo cobrárselos, acabó por insultarlo gravemente.

Nombraronse padrinos para un duelo, y al día siguiente, momentos antes de la hora indicada para el lance, presentóse el bohemio en casa de uno de sus testigos, y le dijo:

—¡Ya no nos batimos! Mi adversario está satisfecho. Acabo de darle á cuenta cinco duros.

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Santos Márcos y Hermínio obispo
CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de las Hermanitas. Se descubre á las 8 de la mañana y á las cinco de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las siete de la noche.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos. 6.

Teatro Principal

Función para hoy, 25 abril de 1901

Se pondrá en escena la comedia en un acto,

LA GRAN RIFADA

El diálogo en un acto,
NOCHE DE NOVIOS
El baile final del primer acto de la magia

LOS POLVOS DE LA MADRE CELESTINA
La comedia en dos actos,

LA VIDA ÍNTIMA

El baile final de la magia *Los polvos de la madre Celestina*.

A las 8 y media.

Entrada á localidades 75 céntos.

Idem al paraíso, 50 céntos.

Aprendiz. Se necesita uno en esta imprenta.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 16 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las calas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero, con trasbordo en Cádiz la por de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Ceablanca Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

UREÑA

Motors eléctricos.—Ventiladores.—Motores para automóviles.—Máquinas de escribir Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impreso por artistas notables.—Obras, zarzuelas, jotas, flamenca y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc.

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA
Barquillo, 14, y Saucedo, 1.—MADRID.
Teléfono, 90.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.



Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas	Entradas.
Para Madrid y Barua. 6:30 y 14:25	D. Madrid y Barcelona.. 9 y 17:35
Id. Francia. 8:30 y 17	» Francia. 7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá, Ripoll, Olot. . 5
Id. S. F. de Guixols. . . 8:30 y 17	S. Feliu de Guixols. . . 7 y 14:50
Las Planas, Olot, S. Juan. 8:30	Las Planas, Olot, S. Juan. 14

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 centimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 centimos kilovatt-hora, con los gasógenos á motores á gas pobre.

M. Taylor y C.ª de París
(Privilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENEA É HIJOS, San Sebastián.



El Jarabe Pagliano

INVENTADO EN 1838

por el Prof. GIROLAMO PAGLIANO, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.—FLORENCIA.

Es el mejor DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño.

Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

Rechazar las falsificaciones

Todos los productos de nuestra casa deben llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

Girolamo Pagliano

Unicos agentes en España: J. URIACH Y C.ª.—BARCELONA.



APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Extranjero	15 » semestre
Idem un año.	30 » »

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.